

CONFERINȚA ȘTIINȚIFICĂ „NICOLAE TITULESCU (1882-1941)”

În ziua de 16 iunie 2011, în incinta Academiei de Științe a Moldovei a avut loc Conferința științifică cu genericul „Nicolae Titulescu (1882-1941)”, consacrată acestei figuri marcante a diplomației românești și europene în perioada dintre cele două războaie mondiale. Evenimentul a fost organizat de Academia de Științe a Moldovei (Institutul Integre Europeana și Științe Politice; Institutul de Istorie Stat și Drept) în cooperare cu Fundația Europeană Titulescu.

În deschiderea conferinței, acad. Gheorghe Duca, președintele AȘM, a remarcat prezența distinsului om politic din România, Adrian Năstase, președinte al Fundației Europene Titulescu. „Pentru noi este o deosebită onoare faptul că Republica Moldova se înscrie în lista celor peste 30 de țări în care Fundația Europeană Titulescu desfășoară diverse manifestări științifice. Fundația reprezintă un adevărat laborator de cercetări științifice, urmărindu-se astfel definitivarea configurației europene, pentru ca Europa să devină un spațiu al securității și păcii, al bunăstării și libertății, ideal, pentru valorificarea și implementarea căruia și-a consacrat viața vestitul diplomat, Nicolae Titulescu”, a menționat acad. Gheorghe Duca în discursul său.

În cadrul conferinței, au fost prezentate următoarele rapoarte:

1. „Nicolae Titulescu, contemporanul nostru.

Actualitatea ideilor și operei unui mare diplomat și om politic”. Raportor – prof. univ. Adrian Năstase, președintele Fundației Europene Titulescu, dr. în drept internațional și președinte al Asociației de Drept Internațional și Relații Internaționale.

2. „Nicolae Titulescu – un acut simț al istoriei. O viziune asupra Europei de dinaintea izbucnirii celui de-al Doilea Război Mondial”. Raportor – prof. univ. George G. Potra, director executiv al Fundației Europene Titulescu, membru corespondent al Academiei Oamenilor de Știință din România.

3. „Nicolae Titulescu și problema Basarabiei în perioada interbelică”. Raportor – conf. univ. Ion Jarcuțchi, doctor în istorie.

Nicolae Titulescu, politician al păcii, a lansat ideea unei Europe Unite, introducând sintagma *spiritualizarea frontierelor*. Potrivit acesteia, o abordare transfrontalieră a valorilor cultural-spirituale poate desființa imaginar granițele dintre state, iar popoarele țărilor vecine devin mai unite. Datorită talentului său diplomatic de excepție, precum și contribuției sale la cauza păcii în Europa, Nicolae Titulescu a fost supranumit „ministru al Europei”, constituindu-se într-un simbol al României în Europa.

În cadrul conferinței, președintele AȘM acad. Gheorghe Duca i-a înmănat lui Adrian Năstase Medalia „Dimitrie Cantemir”, cea mai înaltă distincție a comunității științifice moldovenești, pentru contribuția sa în știință și pentru promovarea consecventă pe arena internațională a realizărilor cercetătorilor din Republica Moldova.

La rândul său, Adrian Năstase a donat Bibliotecii Științifice Centrale a Academiei de Științe a Moldovei „A.Lupan” un set valoros de cărți despre viața și opera ilustrului diplomat, Nicolae Titulescu.



Sala Azurie a AȘM, 16 iunie 2011